

# Тоншаевский КОЛХОЗНИК

Орган Тоншаевского РК КПСС и районного Совета депутатов трудящихся Горьковской области

№ 40 (3938)  
Год издания XXXV

СУББОТА, 1 АПРЕЛЯ 1972 года

Цена 2 коп.

## В районном комитете КПСС О ГОТОВНОСТИ ТЕХНИКИ

На днях бюро РК КПСС рассмотрело вопрос «О завершении подготовки техники к весеннему севу в колхозах и совхозах района». Отмечено, что по состоянию на 30 марта в колхозах и совхозах района план ремонта тракторов выполнен на 87 процентов. Заключается подготовка колесных тракторов. Полностью подготовили тракторы колхозы «Путь Ленина», имени Тимирязева, «Красная нива». В ряде колхозов закончена подготовка прицепного инвентаря.

Однако, в отдельных колхозах и совхозах неудовлетворительно ведется подготовка гусеничных тракторов, атомобилей и прицепных машин. На 30 марта в Ошминских мастерских находилось в ремонте 9 тракторов и 14 ожидают ремонта. Особенно большие объемы работ по ремонту гусеничных тракторов в совхозах «Прогрессе», «Ошминский» и «Вякшенерский». Директора совхозов до сих пор не приняли необходимых мер к уско-

рению ремонта тракторов. Смирилось с отставанием ремонта районное объединение «Сельхозтехника», а управление сельского хозяйства ослабило контроль за ходом ремонта тракторов в хозяйствах района. Тяжелое положение с подготовкой прицепного инвентаря сложилось в совхозе «Вякшенерский», колхозе «Колос» и некоторых других хозяйствах. Неудовлетворительно идет подготовка автомобильного транспорта. Районное объединение «Сельхозтехника» не принимает энергичных мер к заводу необходимых запасных частей. Механизаторы отдельных колхозов и совхозов нарушают производственную дисциплину, а руководители хозяйств не принимают к ним необходимых мер воспитания.

Бюро РК КПСС обязало районное объединение «Сельхозтехника», председателей колхозов и директоров совхозов принять срочные меры к завершению ремонта тракторов,

автомобилей и прицепных машин. Поручено управляющему районным объединением «Сельхозтехника» В. Н. Горячеву организовать работу мастерских в выходные дни, удлинить рабочий день, принять срочные меры к заводу запасных частей и материалов. Предложено вопросы подготовки техники к весеннему севу обсудить в колхозах и совхозах на совещаниях механизаторов.

В целях быстрого проведения весенне-полевых работ и полного использования тракторов организовать работу механизаторов на гусеничных тракторах в две смены за счет привлечения трактористов колхозов, совхозов, предприятий и организаций района. Создать механизаторам, работающим на весеннем севе, необходимые бытовые условия. Поручено управлению сельского хозяйства усилить контроль за ходом подготовки к весеннему севу.

### ИДЕТ ЗИМОВКА СКОТА

## ОДНИХ СТАРАНИЙ МАЛО

— Силоса 20 килограммов, концентратов килограмм да ржаная солома — вот что получают наши коровы. — говорит доярка Сухоовражской фермы Лидия Павловна Лоскутова. — Где уж тут говорить о надоях.

Ей вторит Зинаида Николаевна Мальцева: «Несмотря на то, что в группе из 17 коров отелилось 16, а надой в день самое большое от группы получают по 120 килограммов. Это около семи килограммов в сутки на корову. И это после отелов. Но что можем мы сделать — такое кормление».

С тех пор, как построено типовое здание фермы в каменном исполнении в Сухом Овраге, прошло не так мало времени, но надой ежегодно снижаются. Так, в прошлом году от каждой коровы было получено всего по 1454 килограмма молока от коровы и было допущено снижение по сравнению с 1970 годом на 111 килограммов. Может быть нынче дела идут лучше? Нет, снова про-

должается снижение надоев.

Медленно, но верно одна из самых крупных ферм района в социалистическом соревновании приближается к последнему месту. Почему так получается? Сейчас уже никому не надо объяснять значение зеленого конвейера на ферме. Но вот в первом отделении совхоза «Вякшенерский», видимо, до сих пор этого не поняли. 162 головы разве можно накормить на таких пастбищах, которые имеются в Сухом Овраге. Нет. Вечером стадо возвращается домой, а здесь их ждут пустые кормушки. А утром снова в поле, где и взять-то нечего.

— Разве нам накопить на группу, если у каждой по 17—20 голов, — говорят доярки, — трактор для подвозки и то не выделяют. Летом на ферму внимания не обращают, а зимой нужно молоко. Конечно, нельзя не прислушаться к голосу доярки. Потерянного летом, зимой не наверстаешь.

На этой ферме работает много молодежи, только лишь З. Н. Мальцева и Л. П. Лоскутова — животноводы со стажем — остальные — молодежь. Но внимания к ним нет. Разве достаточно того, что поставить механизмы на ферме. В Сухом Овраге механизмы стоят давно. Но вот в действительности их пустить никак не могут. И приходится таскать корм через весь коровник, а транспортер подачи кормов не работает. И за раздачу кормов дояркам не платят.

Попробуйте пройти по ферме без болотных сапог, вам этого сделать не удастся — так грязно на ферме, навозная жижа стоит поверх пола. Санитарное состояние фермы очень плохое.

Недавно на ферме проходило собрание, на котором дояркам обещали помочь устранить недостатки. Но они быстро поняли, что им нужны не обещания, а действенная помощь. А она оказалась только на словах. Так, например, на собрании

## НАЧАЛИ ПОЛЕВЫЕ РАБОТЫ

Оживленно было сколо машинно-тракторного парка деревни Кузнер 30 марта. В этот день было намечено начать подсев многолетних трав. Своевременно была подготовлена туковая сеялка, семена, подобранные люди.

Второе отделение совхоза «Ошминский» первым в хозяйстве приступило к весенне-полевым работам. Аркадий Иванович Томилов

на тракторе МТЗ-52 в агрегате с сеялкой подсеял около деревни Марково первые 9,5 гектара клевера.

Вчера приступили к подсеву клеверов в первом отделении.

**Р. ОКУНЕВ,**

директор совхоза.

На снимке: депутат Ошминского сельского Совета тракторист А. И. Томилов, сделавший первый выезд в поле в 1972 году.

Фото А. Нечаева.



## В ИСПОЛКОМЕ РАЙСОВЕТА

28 марта в исполкоме райсовета проходил семинар с работниками сельских и поселковых Советов.

Собравшиеся ознакомились с задачами Советов района по улучшению организации социалистического соревнования в свете постановления ЦК КПСС, о которых рассказал секретарь райкома КПСС В. С. Пестов. Судья В. А. Барышев вы-

ступил с консультацией «Основы законодательства СССР в области труда и заработной платы», а прокурор И. П. Топоров — «Контроль сельского Совета за соблюдением Устава колхоза и норм колхозной демократии». По вопросу о работе депутатов в избирательном округе выступила депутат Шайгинского поселкового Совета А. А. Парфенова.

## ХРОНИКА

На днях в здании РК КПСС состоялся очередной семинар пропагандистов. С лекцией о международном положении выступил лектор обкома КПСС Г. А. Горбатов.

Лекцию «Как человек познает окружающий мир» прочитал лектор Горьковской высшей партийной школы, кандидат философских наук В. В. Павлов.

Перед пропагандистами выступил первый секретарь РК КПСС Н. П. Воробьев с вопросом об особенностях идеологической работы на современном этапе и задачах, стоящих перед районной партийной организацией.

О завершении учебного года в системе партийного образования рассказал заведующий парткабинетом П. И. Поздьяев.

В парткоме Пижемского леспромпхоза состоялась беседа с политинформаторами. С вопросом о задачах партийной организации в свете постановления ЦК КПСС «О подготовке к 50-летию образования СССР» выступил секретарь парткома И. Н. Смирнов. В. А. Скороходов проинформировал собравшихся о выполнении социалистических обязательств и задачах по выполнению плана производства.

С лекцией о международном положении выступил П. И. Поздьяев, заведующий парткабинетом райкома КПСС.

было решено измельчать солому. Установили соломорезку, но дальше дело с места не сдвинулось.

Зимовка подходит к концу, но забот у сухоовражских животноводов не убавилось. На исходе запасы сочных кормов. А что останется в рационе, если убрать 20 килограммов силоса? Одна солома.

И еще одно беспокоит доярку. Прошла зима, а заготовкой льда на ферме заниматься и не думали. Немного молока отпавляют на молокозавод, а летом, видимо, будет и оно киснуть прямо на ферме.

Уезжая с фермы, доярки нам говорили: не пишите о нас плохо. Нет, не виноваты в тех беспорядках, которых на ферме немало. Но только одного вашего старания мало, нужно еще внимание к ферме и руководства совхоза.

**А. ПЕРМИНОВ.**

## ОН ИЗ РАБОЧЕГО КЛАССА

Нижний склад леспромхоза. Даже пройдя по его территории и мельком зафиксировав взглядом весь размах производства — эстакаду, плотные ряды штабелей, производственные постройки — поражаешься, как-то совершенно необъяснимо ощущаешь «сердцебиение» большого цеха. Здесь знают цену времени, цену слову. И если говорят, то успевай записывать, работают — гляди, запоминай. Таковы уж они — эти люди, обветренные, сильные и сдержанные на откровения, когда трудятся.

...Начальник нижнего склада Семен Прокопьевич Плешков, подумав минуту-другую, предложил: «О Белове Кирилле Анкундиновиче, электропилишке из смены мастера Геннадия Леонтьевича Васенина. О нем нужно рассказать: ветеран цеха».

На эстакаде подсказали, что Васенин у себя. У себя — это в небольшой конторке. Включите стол и несколько типовых диванов. Пусто. Налево дверь. За нею находится верстак, железный хлам, инструменты. У лавочки у окна трое рабочих. Догадываюсь: дежурные слесари и электрик. Узнав цель моего «визита» они сразу же оживляются. Возникает разговор.

— Стоящий мужик, работающий, жадный до работы — это точно, — говорит один. Другой, пуская густую струю

папиросного дыма, добавляет: «Аккуратно работает и порядок любит, чтобы всегда были наготове острые цепи. Сам проверяет...».

От конторки мастера до первого бревновала рукой подать. Просторная площадка. На ней початый штабель хлыстов. Двое мужчин (один, высокий, с электропилой — Белов, подсказали мне) «режут» хлысты по определенному размеру, а две женщины с баграми сваливают бревна на бревнотаску — это цепь с поперечными стальными «бреннодержалками», если можно так сказать. Молодая светловолосая учетчица что-то записывает в свою книжечку. Позже узнаю ее имя — Л. Гончарова.

— Какая норма у смены электропилищиков? — спрашиваю у нее.

185 кубометров.

— Справляются?...

— Конечно.

Затем прошу учетчицу назвать приблизительную кубатуру, сделанную электропилищиком Беловым за час работы с начала смены. 12 кубометров. Кажется, немало.

Беседовали мы с Кириллом Анкундиновичем буквально на ходу. На слова он действительно оказался скуповатым. Не зря меня об этом предупреждали.

Вся жизнь этого человека связана с лесом. В годы войны Белов трудился в Уренском леспромхозе на погрузке, а с

1950 года работает в Пижемском леспромхозе. Тридцать с лишним лет труда! Если умножить эту цифру на ежедневную норму выработки, то можно представить, сколько кубометров древесины прошло через руки Кирилла Анкундиновича...

Очень заметный след оставит в жизни этот скромный человек.

Недаром его помощник, разметчик И. В. Коркин на вопрос — какого вы мнения о своем старшем товарище? — ответил: «Ну какого? Ясно, какого. Самый лучший человек. Наш. Рабочий. Что я могу еще сказать?».

Позже я с каким-то особым чувством вспоминал эти слова, даже не слова, а то, как они были сказаны: просто и в то же время с чуть заметной обидой.

А тогда я стоял и долго наблюдал за их слаженной работой, стараясь запомнить каждый жест, каждый шаг К. А. Белова, его товарища и многих других рабочих. Как непохожи и в то же время сколько у них у всех одинакового, общего, характеризующего наш славный рабочий класс.

Скоро Кирилл Анкундинович уходит на заслуженный отдых. Последние кубометры древесины дает он Родине и прощается с коллективом, в котором навсегда оставит о себе добрую память.

В. РУСАКОВ.



Большую работу ведут геологи Оренбуржья по разработке подземных недр. Недавно группа специалистов за работу «Научное обоснование открытия и ускоренная разведка Оренбургского газоконденсатного месторождения» представлена на соискание Ленинской премии 1972 года.

Авторы ее — начальник Оренбургского территориального геологического управления И. А. Шпильман, заместитель начальника управления по глубокому бурению А. А. Михайленко, главный геофизик заместитель начальника геологического управления Ю. А. Гличев, главный геолог Предуральской нефтеразведочной экспедиции глубокого бурения С. Д. Черепяхин и москвичи С. П. Максимов и А. В. Овчаренко.

На снимке (слева направо): А. А. Михайленко, И. А. Шпильман, Ю. А. Гличев, С. Д. Черепяхин. Фото Г. Быкова. (Фотохроника ТАСС).

## УДАРЫ ПАТРИОТОВ ВОЗРАСТАЮТ

Ханой. (ТАСС). Несмотря на все попытки американских агрессоров и их приспешников добиться перевеса на полях сражений, патриотические силы прочно удерживают инициативу в своих руках. Атаки бойцов народных вооруженных сил освобождения в районе Тайниня приняли настолько серьезный характер, что американско-сайгонское командование было вынуждено начать переброску нескольких тысяч солдат южно-вьетнамских марionеточных войск, действовавших в Камбодже, в Южный Вьетнам для оказания

помощи обороняющимся там частям.

В Камбодже патриотические силы 27 марта подвергли сильному ракетно-минометному обстрелу вражеские позиции в провинции Кампонг-трать. В ходе ожесточенного боя, длившегося 36 часов, бойцы НВСО нанесли противнику большие потери в живой силе и технике.

Патриоты Лаоса в ночь с 24 на 25 марта атаковали позиции правых сил в 30 километрах севернее Луангпрананга и в провинции Сленг-куанг.

## К ПОЛОЖЕНИЮ НА КИПРЕ

Никозия. (ТАСС). Члены синода Кипрской церкви сделали новую попытку оказать давление на президента Кипра архиепископа Макариоса. Они повторили требование об отставке Макариоса президентского поста.

Газета «Харавги» квалифицирует действия си-

нода как «вызов Кипрскому народу и мировому общественному мнению». Народ Кипра, подчеркивает газета «Харавги», готов защитить своего президента и сделать все возможное для того, чтобы сорвать направляемый извне заговор против правительства республики.

## БАСТУЮТ БАТРАКИ ИТАЛИИ

Рим. (ТАСС). Во многих областях Италии прошли забастовки сельскохозяйственных рабочих. Они требуют повышения заработной платы, улучшения условий труда и социального обеспечения. Особую остроту за-

бастовки приняли на юге страны — в Калабрии. 159 тысяч батраков провели внушительную демонстрацию в городе Катандзаро, требуя выполнения выдвинутых ими требований.

## НА ВАЖНОЙ СТРОЙКЕ

Одной из ответственных и больших строек межколхозной организации можно назвать строительство здания Ошминской средней школы. В текущем году на этом объекте идет напряженная работа. Своевременно сдать в эксплуатацию школьное здание — задача большой важности. Это отлично понимают строители.

Здесь трудится опытная бригада. Руководит этой бригадой и работает вместе с товарищами по труду Зафар Хамбалов. Строители П. Н. Бабинцев, А. В. Курочкин, Н. Гарабшин, А. В. Майоров, В. Елизаров ежедневно перевыполня-

ют нормы выработки. Они успешно справились с заданием в феврале, а сейчас стремятся к тому, чтобы выполнить взятые социалистические обязательства. До первого апреля они обязались закончить кладку стен и перекрытие второго этажа.

В апреле начнутся работы по возведению крыши. Возглавляет эту стройку молодой мастер Федор Прокопьевич Гусев. С его приходом на этот объект возросли темпы строительства. В эти весенние дни продолжается заготовка и вывозка леса. Руководство МСО и исполком Ошминского сель-

ского Совета сейчас сосредоточили внимание на том, чтобы строительство здания велось ритмично, по установленному графику. В этих целях предстоит решить ряд больших и сложных строительных задач. Однако есть все возможности для того, чтобы здание школы было сдано в эксплуатацию до первого сентября 1973 года. Строители МСО полны уверенности в том, что учителя и учащиеся Ошминской средней школы начнут 1973—1974 учебный год в новом типовом школьном здании.

А. ВАСИЛЬЕВ.



Фото А. Нечаева.

Одним из основных условий увеличения производства молока и мяса является полное сохранение и правильное выращивание телят. От ухода за животными, который начинается с первого дня их жизни, зависят и породные качества. Поэтому необходимо заботиться не только о правильном кормлении, но и о содержании животных и уходе за ними. Не выполнение этих требований приведет к задержке роста и развития молодняка.

Так, в 1971 году допустили большой падеж молодняка телят в колхозе имени Ленина, из 413 народившихся пало 60, в колхозе имени Свердлова 44 из 316. В этих хозяйствах не занимаются искусственным осеменением коров, телята рождаются слабые, нежизнеспособные, не готовятся для них искусственное молоко. А в деревне Куверба колхоза имени Свердлова помещение не соответствует выращиванию молодняка. Также допущен большой падеж телят в колхозе «Малокаменский», в совхозе «Вакшенерский».

Совершенно другая картина наблюдается в колхозе «Путь Ленина», из народившихся 246 голов телят не пало ни одного. В хозяйстве более десяти лет занимаются искусственным осеменением коров, благодаря этому телята рождаются крепкими, здоровыми, живым весом от 25 до 35 килограммов. Здесь готовят искусственное молоко, в которое входят микроэлементы, антибиотики, рыбий жир и сенной настой, составлен хороший рацион кормления, который сба-

## Советы специалиста

# ВЫРАЩИВАНИЕ ТЕЛЯТ

лансирован по всем питательным веществам. За два месяца текущего года допущен большой падеж в колхозах «Красная нива», «Колос», «Малокаменский».

Приступая к уходу за новорожденными телятами надо помнить, что незначительные нарушения правил содержания и кормления могут вызвать заболевания, родившихся от коров, лишенных в период стельности полноценного кормления и мациона, возникают тяжелые расстройства пищеварения и такой молодняк нередко гибнет.

Прием телят при рождении производится на чистую солому или мешковину. У родившегося телят обтирают рот, нос, а затем дезинфицируют пупочный канатик йодом или пятипроцентным раствором марганцевокислого калия. Телят насухо вытирают пучком соломы или тряпками, заворачивают в брезент или мешковину и относят в профилакторий — особое отделение телятника.

В профилактории телят помещают в индивидуальную клетку и держат там до 15—20-дневного возраста, пока он не окрепнет. Клетки должны быть 1,2 метра длиной, 1 метр высотой, и от 0,7 до 1 метра шириной. Дно их поднято на 20—25 сантиметров от пола телятника. Пол клетки должен иметь щели для стока мочи. На пол сте-

лят сухую солому, которую по мере загрязнения удаляют и заменяют чистой.

Первый раз телят надо давать парное молоко через 3—6 минут, но не позднее 1,5 часа после рождения. При раннем вскармливании молока в кишечнике у телят преобладают молочнокислые микробы, обеспечивающие нормальное пищеварение и аппетит. Запоздалое кормление — через 3—5 часов плохо отражается на здоровье телят: в кишечнике размножаются гнилостные микробы, что приводит к расстройству желудка.

Устойчивость организма телят против заболеваний, его рост, развитие, а также получение хороших привесов во многом зависят от качества и количества вскармливаемого молока. Предохраняющее свойство молока объясняется также тем, что в нем содержится лизоцим — вещество, способное растворять болезнетворные микробы.

Теленок должен получать парное молоко не менее четырех раз в день по установленным нормам. Слабых телят следует кормить чаще — 5—6 раз, ограничивая при этом количество вскармливаемого за один раз молозива до 500—600 граммов. Если по каким-либо причинам наблюдается резкая недостаточность молозива, то его заменяют молозивом стельной коровы, или

раствором свежих куриных яиц в парном молоке.

Выпавать молозиво телят нужно из алюминиевого баллона с резиновой соской. Через соску теленок пьет медленно, что очень важно для нормального пищеварения. При выпойке из ведра теленок, особенно испытывающий жажду или голодный, быстро выпивает молоко большими глотками, выпитое с жадностью молоко недостаточно смешивается во рту со слюной и попадает в преджелудок, где подвергается брожению и гниению, кроме того, при выпойке из ведер молоко чаще загрязняется, что является причиной расстройства желудка.

Начиная с шестого дня рождения четырехкратное кормление здоровых телят заменяют трехкратным. Желательно, чтобы теленок использовал материнское молоко в течение двух недель, затем можно перевести на сборное молоко, а после 20-дневного возраста постепенно перевести на обрат. С 15—20-дневного возраста телят необходимо приучать к поеданию концентратов и сена. В молочном периоде телята должны получать еще и воду. Поить телят этой водой можно не ранее чем 1—2 часа после того, как ему дано молоко.

Молодняку телят необходимо готовить заменитель цельного молока. Ценность искус-

ственного молока состоит в том, что оно высокопитательно, содержит много белков и витаминов, минеральных веществ, хорошо действует на желудочно-кишечный тракт телят, как профилактическое средство обеспечивает нормальный рост и развитие животных при минимальных затратах цельного молока, может быть приготовлено в любом хозяйстве. Оно повышает товарный выход молока и снижает себестоимость выращивания молодняка.

К искусственному молоку приучают телят 15—20-дневного возраста, сначала нужно выпавать по 200 граммов в одно кормление, по мере роста животных суточная норма заменителя увеличивается, а цельного молока — уменьшается.

При неправильном кормлении у телят может возникнуть заболевание от загрязнения холодного молозива и молока, перекармливания, нарушение сроков, резкое изменение норм выпойки. На молодом неокрепшем организме телят могут отрицательно сказаться кормление недоброкачественными кормами коров, от которых они получают молоко. Сырость и грязь в помещении, недостаточное освещение, резкие колебания температуры и теснота в телятнике, поедание телятами грязной подстилки.

Телятница, ухаживающая за молодняком, должна не только знать эти причины, но и уметь устранять их.

**М. ГАВРИЛИНА,**

главный зоотехник управления сельского хозяйства.



Семья Смирновых в колхозе «Малокаменский» известна как семья механизаторов. Всю жизнь Николай Васильевич Смирнов был связан с техникой. Эту же профессию освоили два сына Н. В. Смирнова. Один из них, Сергей, которого вы видите на снимке, работает в родном хозяйстве на колесном тракторе. Несмотря на молодость, он хорошо помогает колхозу, особенно в летнее время.

Фото А. Нечаева.

## ВСЕ—НА КОММУНИСТИЧЕСКИЙ СУББОТНИК

28 марта в колхозе имени Кирова состоялось комсомольское собрание. На нем комсомольцы решили поддержать инициативу московских железнодорожников станции Москва — Сортировочная и принять активное участие во Всесоюзном коммунистическом субботнике, который состоится 15 апреля.

Комсомольцы колхоза выработали на собрании обращение ко всем комсомольцам и молодежи района, в котором призывают принять активное участие в проведении коммунистического субботника, отметить этот день ударным трудом, внести свой вклад в фонд девятой пятилетки.

**А. КОВАНЕВ,**  
секретарь РК ВЛКСМ.

## БЕСЕДА НА МЕЖДУНАРОДНЫЕ ТЕМЫ

# МАНЕВР КОНСЕРВАТОРОВ В ОЛЬСТЕРЕ

Объявленное премьер-министром Англии Э. Хитом — решение о роспуске стормонта североирландского парламента — и о передаче всей власти в Ольстере английскому правительству вступает в силу. В Белфаст направлен лидер консервативного большинства в палате общин У. Уайтлоу, назначенный министром по делам Северной Ирландии. Он наделен всей полнотой исполнительной власти. К переброске в Ольстер на подкрепление находящейся там 15 тысячной оккупационной армии подготовлено еще 4 тысячи солдат. Английская буржуазная пресса преподносит решение правительства Хита как «начало движения в правильном направлении». В действительности же то, что произошло — лишь вынужденный маневр правящих кругов Англии, рассчитанный на достижение, хотя и несколькими средствами, прежней цели — сохранения Британского, по существу колониального, господства в Северной Ирландии.

До сих пор Лондон предпочитал проводить свою политику в Ольстере под ширмой так называемого самоуправления, действуя при этом через протестантскую верхушку. Эта привилегированная верхушка стала не только опорой британского капитала, но и орудием жестокого социального угнетения католического меньшинства населения Северной Ирландии. Проводимая в Ольстере традиционная для английского империализма политика «разделяй и вла-

ствуй» привела, однако, к такому подъему движения за гражданские права, что остановить его не удалось ни жесточайшими репрессиями, ни с помощью обещанной программы реформ.

Зверства оккупантов вызвали широкие протесты во всем мире. Пристижное правительство Хита был нанесен сильный удар. В самой Северной Ирландии продолжала нарастать угроза настоящей войны — повторения кровавых событий 1919—1921 годов, когда ирландцы в результате вооруженной борьбы против английского господства добились провозглашения ирландского свободного государства, занявшего большую часть острова, за исключением Северной Ирландии.

Нынешний переход к прямому управлению из Лондона — свидетельство общего кризиса политики английского правительства по отношению к Ольстеру. Этим шагом правительство хочет выиграть время, вовсе не собираясь предоставлять демократические права всему населению Северной Ирландии.

Сейчас тори оказались между двух огней. С одной стороны, правящая юнионистская партия и экстремистские фашиствующие группировки Северной Ирландии истолковали план Хита как «ущемление» своих привилегий и призвали протестантскую часть населения к всеобщей забастовке и к физическим расправам с «инакомыслящими». С другой стороны, этот шаг правительства Хита подвергли самой

решительной критике ассоциация борцов за гражданские права, коммунистическая партия Ирландии и другие демократические организации страны. Решение проблемы Ольстера, как отметила компартия Ирландии, немислима без замены нынешнего североирландского парламента демократическим органом власти, без освобождения из тюрем политических заключенных, без предоставления демократических прав всему населению Ольстера. Настоящее решение, подчеркивает в свою очередь компартия Великобритании, должно предусматривать, прежде всего, вывод английских войск из Ольстера и объединение двух частей Ирландии, искусственно разделенной британским империализмом.

Ассоциация борцов за гражданские права потребовала немедленного прекращения арестов и отказа от практики содержания арестованных в тюрьмах без суда и следствия, отвода английских войск в казармы и их последующего вывода из страны, принятия английским парламентом закона о равных правах для всего населения Северной Ирландии. Вокруг этих требований сейчас объединяются широкие народные массы Ольстера — в том числе и трудовые слои протестантов, многие из которых не откликнулись на провокационные призывы экстремистов.

Североирландский кризис вступает в новый этап.

**С. ЛОСЕВ,**  
(ТАСС).



Новый значок ГТО представляет собой пятиконечную звезду размером 22 мм в диаметре, поверхность которой наложена шестерня, охваченная снизу двумя расходящимися колосьями.

Делаться звезда будет из белого (для серебряного значка) или желтого (для золотого) металла. Цвет значка будет меняться в зависимости от ступени: зеленый для первой ступени, голубой — для второй, синий — для третьей, белый — для четвертой и красный — для пятой.

Каждая ступень обозначена на значке римской цифрой. На золотом с отличным значке добавлена красная эмалевая ленточка с надписью «Отличник».

Автором эскиза является заслуженный мастер спорта Е. М. Колокольников из Алма-Аты. Фотохроника ТАСС.

# ТАКОВ НАШ СЫН

В этот день жителю деревни Малый Одошнур Ивану Матвеевичу Якунову почтальон кроме газет, любезно вручил еще и письмо.

Отложив газеты, он принялся разглядывать конверт, на котором несовсем отчетливо изображен оттиск треугольной печати. Ему с трудом удалось прочитать только одно слово — «Солдатское».

—Мать, — с воодушевлением обращаясь к жене, грохотавшей посудой на кухне, — сынок письмо прислал.

Анна Афанасьевна вышла из кухни и присела у стола. Но Иван Матвеевич не торопился открывать конверт. Он внимательно перечитывал адреса, рассматривал почтовые штампы.

—Что вертишь письмо-то? Читай скорее. — Торопила жена.

—Да поджди ты... Вот гляжу я: почерк незнакомый, и фамилия отправителя не наша. Не Якунов. Понимаешь?

—Но ведь письмо-то тебе написано.

—Тут, как есть, все правильно.

—Ну и распечатывай.

—Распечатывай... — не торопясь, почти по слогам повторил это слово жены Иван Матвеевич.

Он осторожно извлек из конверта большой лист бумаги, на котором твердым, разборчивым почерком было написано:

«Уважаемый Иван Матвеевич и Анна Афанасьевна! Сообщаем Вам о том, что Ваш сын Сергей служит в нашей

части. За время службы он показал себя исключительно дисциплинированным воином. Проявляет большое трудолюбие и настойчивость в изучении боевой техники и оружия.

Велив в обращении с командирами и товарищами. За успехи в учебе, службе и примерную воинскую дисциплину, неоднократно поощрялся командованием части.

...Мы надеемся, что и впредь Ваш сын будет высоко нести почетное звание советского воина — защитника нашей любимой Родины.

Во всем этом Ваша большая заслуга. Мы, командование части, благодарим Вас за хорошее воспитание Вашего сына Сергея Ивановича.

Желаем Вам крепкого здоровья и долгих лет жизни»

А дальше шли подписи командования войсковой части.

—Вот и все письмо, — сказал Иван Матвеевич жене. И больше ни слова. Он волновался от радости за те радужные, теплые слова, сказанные в адрес родителей. И это, конечно, заслуженная гордость.

Немного помолчав, утирая кончиком платка непрошенные от волнения материнские слезы, промолвила:

—Таков наш сын. — Не откладывая, напиши начальству, да поподробнее. И Сергею пусть скажут, что, мол, очень рады за его службу.

Иван Матвеевич в тот же вечер написал ответ. Долго думал над тем, с чего начать

письмо. Он мысленно вспоминал, когда Сережа сдал экзамен за восемь классов, то он изъявил желание быть каменщиком. Это сбылось. И в 1969 году он строил уже в Тоншаеве ресторан.

Сергея тянули родные поля. Как-то сказал мне, что он хочет быть механизатором и станет выращивать хлеб. Я дал на это свое согласие. Зная, что хлеб всему голова. Да и молодежи в деревне нелишка.

В последнее лето перед призывом работал помощником комбайнера, а после уборки хлебов ремонтировал технику.

Вспомнил Иван Матвеевич ноябрьский вечер 1970 года, который состоялся в сельском клубе, посвященный торжественным проводам молодежи в ряды Советской Армии, где директор коопхоза П. Д. Лебедев вручил его сыну, Сергею памятный подарок. Вспомнил и те напутственные слова, сказанные в адрес будущим воинам Советской Армии.

Обо всем этом и написал Иван Матвеевич в ответном письме. А в конце письма уж добавил: «У меня есть еще два сына — Веня и Петя. Они тоже пойдут служить в ряды наших вооруженных сил, сменяя друг друга. Мы уверены в том, что они также, как Сергей, честно и добросовестно будут выполнять свой долг перед Родиной».

Стрелки часов показывали полночь, когда письмо было готово к отправке.

С. КАРГАПОЛЬЦЕВ.  
д. Одошнур.



А в лесу еще зима. Фото К. Жилочкина.

Редактор  
А. МАЛЬЦЕВ.

## СПРАВКИ

### Телевидение

Понедельник, 3 апреля  
15.40 — «К планете загадок». Научно-популярный фильм.  
16.10 — Для младших школьников. 16.30 — «Пятилетка. Год второй». «Человек преобразует пустыню». 17.00 — «Пионерия на марше». 17.30 — Научно-познавательная программа, посвященная работам ученых, выдвинутым на соискание Ленинской премии 1972 года.  
18.10 — Чемпионат СССР по спортивной гимнастике. 19.00 — «Добро пожаловать». Вечер отдыха делегатов XV съезда профсоюзов СССР. 21.00 — «Время». 21.30 — «Тени исчезают в полдень». Телефильм. 4-я серия.

Вторник, 4 апреля  
9.45 — Для детей. 10.25 — «Альба-Регия». Фильм. 12.00 — «Шахматная школа». 13.00 — А. Бородин. «Богатырская симфония». 13.30 — «Так начинается хлеб». Док. фильм. 16.40 — Чемпионат СССР по баскетболу (мужчины). «Строитель» (Киев) — «Спартак» (Ленинград). 18.10 — «По вашим письмам». «Правда о религиозных праздниках». 18.40 — «Поэзия». У нас в гостях С. Орлов. 19.00 — «Ленинский университет миллионов». 19.30 — «Поэт Мария Биешу». 20.00 — Чемпионат СССР по футболу. «Заря» (Ворошиловград) — «Динамо» (Киев). 2-й тайм. 20.45 — Ф. Лист. «Венгерские рапсодии». 21.00 — «Время». 21.30 — «Тени исчезают в полдень». Телефильм. 5-я серия. 22.35 — Чемпионат СССР по спортивной гимнастике.

### ЮРИДИЧЕСКАЯ КОНСУЛЬТАЦИЯ

# ТРУДОУСТРОЙСТВО ИНВАЛИДОВ

Жительница рабочего поселка Пижма товарищ Комарова в своем письме пишет: «Хотелось бы почитать на страницах местной газеты юридическую консультацию о трудоустройстве инвалидов».

Сегодня мы предлагаем нашим читателям такую консультацию, подготовленную прокурором района ИВАНОМ ПАВЛОВИЧЕМ ТОПОРОВЫМ.

В СССР решена важная социальная проблема трудового устройства инвалидов. Каждому инвалиду, который может и хочет участвовать в посильной для него труде без ущерба для здоровья, гарантируется устройство на работу в соответствии с трудовой рекомендацией врача — трудовой экспертной комиссии.

В РСФСР обязанность обеспечить трудоустройство инвалидов возложена непосредственно на исполкомы местных Советов депутатов трудящихся, отделы социального обеспечения исполкомов местных Советов, руководителей предприятий и учреждений. Трудоустройство инвалидов осуществляют профсоюзные организации. Руководители предприятий и учреждений обязаны совместно с профсоюзными организациями принимать необходимые меры к трудоустройству инвалидов в соответствии с рекомендациями врачей и ВТЭК, создать условия к тому, чтобы они были устроены, как правило, на тех же предприятиях и в учреждениях, где они стали инвалидами. (п. 2 Пост. Совета Министров РСФСР «О мерах по снижению инвалидности среди трудящихся и улучшению врачебно-трудовой экспертизы» от 11 марта 1963 года).

Заключение ВТЭК о предоставлении работы инвалидам

на тех предприятиях и в учреждениях, где они трудились до наступления инвалидности, обязательно для руководителей предприятий и учреждений (п. 22 Положения о ВТЭК, утвержд. Постановлением Совета Министров РСФСР и ВЦСПС от 11 марта 1963 г.).

В целях дальнейшего улучшения трудоустройства инвалидов Совет Министров РСФСР обязал Совет Министров автономных республик, облисполкомы предусматривать в проектах годовых планов развития народного хозяйства дальнейшее расширение сети производственных и коммунально-бытовых предприятий, предназначенных для трудового устройства инвалидов, желающих поступить на работу, и обеспечить их трудоустройство в соответствии с рекомендациями ВТЭК; принять необходимые меры к обеспечению нуждающихся инвалидов надомными видами труда (п. 1 Пост. Совета Министров РСФСР от 22 августа 1961 г.).

Указанные выше органы управления обязаны составить и утвердить перечень профессий и должностей, подлежащих преимущественному замещению инвалидами, а руководители предприятий и учреждений обязаны принять на указанные в перечне вакантные должности в первую очередь инвалидов (п. 3 того же

постановления).

Трудоустройству органами социального обеспечения подлежат: инвалиды — пенсионеры и инвалиды, не получающие пенсию: слепые и глухонемые; члены семей, потерявших кормильцев из числа рабочих и служащих и инвалидов, если они признаны нетрудоспособными или имеют на своем иждивении несовершеннолетних детей до 16 лет; лица, которым группа инвалидности не установлена, но трудоспособность которых, по заключению ВТЭК, ограничена в силу выраженного болезненного состояния или при наличии врожденного дефекта (п. 4 Инструкции Наркомата социального обеспечения РСФСР от 5 июня 1941 г.).

Инвалидам, направляемым на работу в порядке трудоустройства, районный отдел социального обеспечения выдают путевку установленного образца, в которой указывается, в частности, наименование предприятия или учреждения, куда направляется инвалид, а также должность или специальность, на которую он должен быть зачислен.

Законодательством о труде предусмотрен ряд специальных мер по трудоустройству инвалидов Отечественной войны. При трудоустройстве инвалидов Отечественной войны районный отдел социального обеспечения заполняет личную карточку инвалида и выдает путевку на работу на предприятие, в учреждение, колхоз.

При рекомендации работы инвалидам Отечественной

войны районный отдел социального обеспечения должен учитывать место жительства и личное желание инвалидов, возможность использования их по прежней или смежной специальности. Предприятие, учреждение, куда направлены на работу инвалиды Отечественной войны, должны без задержек принимать их на работу и в течение 5 дней со времени выдачи путевки извещать отдел социального обеспечения, на какую работу и с какой заработной платой зачислен инвалид.

В целях дальнейшего улучшения трудоустройства инвалидов Отечественной войны Советы Министров союзных республик, Министерства и ведомства СССР обязаны устанавливать броню для приема на работу инвалидов Отечественной войны в пределах до 2 процентов общей численности рабочих и служащих дифференцированно для каждой отрасли (п. 1 Пост. Совета Министров СССР от 6 марта 1965 г.).

Весенняя охота на боровую и пернатую дичь в 1972 году на территории Тоншаевского района запрещена.  
Райохотобщество.

АДРЕС РЕДАКЦИИ: с. Тоншаево, ул. Центральная, 40. Телефоны: редактора, зам. редактора — 0-0; отдела писем, бухгалтерии и типографии — 0-42; отв. секретаря и отдела сельского хозяйства — 0-26.

Тоншаевская типография Горьковского облуправления по печати.

Заказ 281

Тираж 4070